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ASSEMBLÉE NATIONALE
10ème législature

Eleves
Question écrite n° 39515

Texte de la question

M. Michel Meylan attire l'attention de M. le ministre de l'education nationale, de l'enseignement superieur et de la
recherche sur le developpement de l'echec scolaire. La dislocation du modele familial, les difficultes liees a
l'interculturalite, les difficultes socio-economiques, le developpement mal maitrise de la television, et, la
disparition du service militaire obligatoire bouleversent les reperes educatifs. Les methodes d'enseignement,
tant a l'ecole primaire que dans l'enseignement secondaire et superieur, ne repondent pas aux besoins de
certains eleves qui se trouvent en echec scolaire, faute d'avoir assimile des enseignements precedents ou parce
que les methodes d'apprentissage ne sont pas adaptees a leur situation. L'egalite qui se traduit par l'uniformite
des propositions educatives engendre des inegalites tres grandes. Il est necessaire d'adapter les cursus
d'enseignement pour permettre une reelle egalite de developpement ou egalite de progression des eleves. Il lui
demande quelles mesures il compte prendre pour adapter l'enseignement a la diversite des besoins educatifs
des jeunes et mettre en oeuvre une reelle egalite de developpement personnel pour tous les eleves.

Texte de la réponse

Les nouveaux programmes de l'ecole primaire, mis en place dans les ecoles maternelles et elementaires depuis
la rentree 1995, sont alleges et recentres sur les savoirs essentiels. Les maitres ont pour mission de faire
acquerir a leurs eleves une premiere maitrise de la langue francaise ecrite et orale ainsi que les connaissances
de base en mathematiques. Ils leur donnent des methodes de travail et les moyens de developper leurs gouts et
leurs competences. Au cycle des apprentissages premiers, le programme se traduit en cinq grands domaines
d'activite (vivre ensemble, parler et construire son langage, s'initier au monde de l'ecrit, agir dans le monde,
decouvrir le monde, imaginer, sentir, creer). Les acquisitions, faites en classe maternelle, sont fragiles et
longues a se stabiliser. Une observation attentive permet aux enseignants de diversifier leurs demarches de
facon a repondre aux rythmes d'apprentissage des enfants et a leurs besoins individuels. Au cycle des
apprentissages fondamentaux, amorces en grande section de maternelle, l'eleve acquiert les langages de base
(francais et mathematiques) et accede progressivement a l'autonomie. L'accent est mis sur la maitrise de la
langue francaise, en priorite, ainsi que sur les mathematiques, mais egalement sur les langues vivantes, les
langages artistiques du geste et du corps, l'education civique et le gout du travail bien fait. Au cycle des
approfondissements, l'eleve renforce et consolide les apprentissages fondamentaux. Ce cycle vise a assurer
une scolarite reussie au college. Le college, dont la mission est de conduire l'ensemble des eleves jusqu'a la
classe de 3e, fait actuellement l'objet d'une renovation qui vise a mieux prendre en compte l'heterogeneite des
eleves tout en mettant en oeuvre une veritable egalite des chances. Le college dispense a tous les eleves, sans
distinction, une formation generale qui doit leur permettre d'acquerir des savoirs et savoir-faire fondamentaux
constitutifs d'une culture commune. La nouvelle organisation du college en trois cycles doit offrir a chaque eleve
des parcours de reussite plus diversifies qu'auparavant, sans pour autant creer de filieres en insistant en classe
de 6e sur les apprentissages fondamentaux ainsi que sur l'acquisition des methodes de travail, en proposant
des parcours diversifies dans un cycle central 5e-4e, en privilegiant la mission d'orientation en classe de 3e,
cette organisation a pour but d'apporter des reponses adaptees a la diversite des eleves. En classe de 6e,
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differents dispositifs leur sont proposes afin de mieux repondre a des besoins identifies : la consolidation et les
etudes dirigees et encadrees procedent de cette demarche. Dans le cycle central, si les objectifs
d'apprentissage definis dans les programmes nationaux sont communs a tous les eleves, l'experimentation
poursuivie actuellement en classe de 5e vise a offrir aux eleves des parcours diversifies fondes sur leurs centres
d'interets et leurs aptitudes, qui doivent permettre d'enrichir les apprentissages de chacun et de repondre aux
difficultes de certains. Les difficultes des etudiants pour s'adapter aux exigences des enseignements
universitaires et les echecs qui en decoulent pour ceux qui ne parviennent pas a surmonter ces difficultes sont
une preoccupation tres forte des responsables universitaires. Pour y faire face des actions significatives sont
d'ores et deja entreprises et devraient etre accentuees dans les universites. Il s'agit d'abord de renforcer
l'importance de la periode d'entree dans les etudes, notamment en instituant une periode d'adaptation au debut
des premiers cycles constituee par un semestre initial permettant d'aborder des disciplines et des voies de
formation et offrant une assistance et un conseil methodologiques. Ensuite il conviendra d'accentuer l'orientation
en amont et dans le courant du premier cycle universitaire de maniere a creer une meilleure comprehension par
les etudiants des competences necessaires pour les differentes voies de formation. Ces deux actions qui
completeront les actions de soutien pedagogique, de tutorat methodologique deja entreprises par les
universites, permettront de mieux atteindre les objectifs rappeles par l'intervenant d'adaptation de
l'enseignement a la diversite des jeunes et de realiser une reelle egalite de leur developpement personnel.
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